



庚子年九月廿六
2020年11月11日 星期三

电子版:www.zjgrb.com
电子信箱:zjgrxw@163.com
国内统一刊号:CN33-0018
邮发代号:31-2 总第11668号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

全省工会劳动和技能竞赛工作视频会议提出 贯彻新发展理念 聚焦高质量发展 广泛深入持久推进竞赛活动

本报讯 记者阮向民报道 全省工会劳动和技能竞赛工作视频会议昨天召开。会议深入学习党的十九届五中全会精神和习近平总书记考察浙江重要讲话精神，贯彻落实省委十四届七次全会和省委书记袁家军在省委党校2020年秋季学期开学典礼上的部署要求，总结交流“十三五”以来竞赛活动的典型经验，研究部署高质量、高水平推进明年和“十四五”劳动和技能竞赛工作。会议提出，要贯彻新发展理念，聚焦高质量发展，广泛深入持久推进劳动和技能竞赛活动，组织动员广大职工为实现中华民族伟大复兴的中国梦建功立业，在助推高质量发展、服务“重要窗口”建设和努力打造社会主义现代化先行省中彰显浙江工会的使命担当。

省人大常委会副主任、省总工会主席史济锡对会议作出批示，强调“组织开展劳动和技能竞赛是工会组织围绕中心、服务大局、体现担当作为的重要举措，务必要精心组织、科学部署、力求实效，组织动员全省广大职工忠实践行‘八八战略’、奋力打造‘重要窗口’和建功‘十四五’”。

省总工会党组书记、副主席张才方出席会议并讲话，省人力资源和社会保障厅党组成员、副厅长葛平安应邀出席会议并讲话，省总工会党组成员、副主席张卫华主持会议。

会上，杭州未来科技城（海创园）总工会、宁波市总工会、康奈集团公司、德清县钟管镇总工会、嘉善县总工会、省交通投资集团有限公司出席。



昨日召开的全省工会劳动和技能竞赛工作视频会议，研究部署高质量、高水平推进明年和“十四五”劳动和技能竞赛工作。

记者邹伟锋 摄

循“共建共享、整体推进、创新引领、品牌打造、夯实基础”五大原则，不断强化竞赛活动的系统化、体系化建设，着力推进竞赛活动向纵深发展。

张才方指出，要加强制度保障，努力形成劳动和技能竞赛新格局。要强化活动的领导机制，改进活动的协调机制，建立活动的评估机制，健全活动的激励机制，推动“十四五”劳动和技能竞赛活动不断健康发展。要建设一支忠诚干净担当的工会干部队伍，在组织劳动和技能竞赛的实践中不断加强自身能力建设，不断提升劳动和技能竞赛工作的工厂味、工人味。

会上，葛平安结合省委、省政府的中心工作，就推进新时代浙江工匠培育工程、提高职工队伍技能素质以及“十四五”全省人才

发展和职工技能提升等方面的工作计划安排作了介绍，并就人社部门与工会组织加强合作、共同推进劳动和技能竞赛工作提出了希望。

张卫华要求全省各级工会及传达学习会议精神，进一步提高认识，把握重点、健全机制、改进作风，落实举措；认真推广先进经验，进一步打响竞赛活动品牌；全面掀起活动热潮，着力推进劳动和技能竞赛活动向纵深发展，奋力交出高分报表。

省总工会领导，机关各部门、驻会产业工会全体干部，非驻会省各产业工会负责人，省总工会直属企事业单位班子成员在杭州主会场参加会议；各市、县（市、区）总工会领导班子成员，机关全体干部，直属企事业单位班子成员在各地分会场参加会议。

改革、助推“重要窗口”建设的主打品牌。

“更快”，就是始终保持走在前列的信念和担当。省委十四届七次全会提出了建设好“重要窗口”要加快形成“再创民营经济高质量发展的新辉煌”“建设成为全球先进制造业基地”“建设高素质强大人才队伍，打造高水平创新型省份”等13项具有中国气派和具有浙江辨识度等重大标志性成果，这一系列工作目标任务为全省劳动和技能大赛提供了更加广阔的舞台。同时也要求我们以只争朝夕、不负韶华的姿态，通过开展竞赛活动，调动广大职工始终保持奋进者姿态，激发创造性张力，激活创新原动力，为增强民营经济自主创新能力、优化传统行业、发展现代产业体系、培育世界级先进制造业集群和优势制造业集群奋力交出高分报表。

“更高”，就是要在贯彻新发展理念、聚焦高质量发展的大局中不断提高政治站位。习近平总书记指出：“劳动和技能竞赛是工会的传统优势、工作品牌，新时代要注入新内涵。要围绕树立新发展理念、推动高质量发展、建设现代化经济体系，引导职工以‘当好主人翁、建功新时代’为主题，深入开展各类竞赛活动。”这一重要论述为工会深入推进劳动和技能竞赛指明了方向，提供了遵循。当前，要以“践行‘八八战略’、建功‘十四五’”为主题，以推动经济高质量发展为主线，以建设知识型、技能型、创新型职工队伍为重点，高水平、高质量开展劳动和技能竞赛，把竞赛活动打造成为各级工会传统品牌永葆青春活力，绽放时代风采。

“更强”，就是要不断强化各级工会深入持续推进劳动和技能竞赛的凝聚力、创造力、执行力。劳动和技能竞赛是各级工会围绕中心大局和服务企业、服务基层、服务职工最基础、最基本的工作之一，事关工会改革发展大局，事关工会作用发挥，事关工会品牌打造，事关工会形象树立，要对标对表“重要窗口”新目标新定位，准确把握浙江发展的阶段性特征，健全竞赛机制、拓展竞赛范围、丰富竞赛内涵，扎实工作、创新实践，使劳动和技能竞赛这一工会传统品牌永葆青春活力，绽放时代风采。

推动竞赛走向 “更高更快更强”

■本报评论员阮向民

“十四五”我省工会劳动和技能竞赛目标任务

相关链接

规范化水平进一步提高。

二、具体任务：

■“忠实践行‘八八战略’、奋力打造‘重要窗口’”立功竞赛活动

除传统重大建设领域外，进一步面向长三角联合创新基地、都市圈城际轨道等一体化发展重大标志性工程，面向大湾区大花园大通道大都市区建设、数字经济“一号工程”、特色小镇建设和未来社区建设等中心工作开展竞赛活动；进一步推动市、县、乡镇和骨干企业各层次重点建设项目建设

积极开展竞赛活动。省级以上重点项目做到100%参赛，市县级项目做到80%以上参赛，力争全方位全覆盖。

■“忠实践行‘八八战略’、争做新时代好工匠”职业技能竞赛活动

围绕全省重点产业、重点行业发展，结合世界技能大赛项目和年度国家级大赛项目，每年在省级职工职业技能竞赛中重点抓好围绕数字经济、打造全球先进制造业基地紧缺人才的十余个项目。全省乡镇以上每年开展3000场次技能竞赛，规上企业参

赛率达50%以上，职工年均参赛超100万人次。全省力争每年免费培训职工50万人次以上，实现技能晋升10万人次以上。

■“忠实践行‘八八战略’、助推高质量发展”职工技术创新活动

力争到2025年省级创新工作室总数达到600家以上，县级以上创新工作室创建总数超过5000家；力争到2025年全省职工实现职工技术革新20万项，发明创造10万项，获得专利7万项，总结推广先进操作法1万项；合理化建议数量累计达到200万件，实施率60%以上；力争每年全省各

级工会技术志愿服务活动不少于2000场次，解决难题不少于4000个。

■“忠实践行‘八八战略’、助力平安浙江建设”“安康杯”竞赛活动

开展安全教育培训活动，各类隐患排查治理活动，安全文化活动。

■“忠实践行‘八八战略’、推进美丽浙江建设”职工节能减排竞赛活动

开展污染防治攻坚战，加强生态文明教育，参与坚决制止餐饮浪费行动。

全省工会“两基”工作典型报道之二

一“网”打尽 直击“靶”心

杭州西湖区总工会推进互联网企业建会有一手

记者曾晨路报道 增强工会的存在感、提升职工的获得感，是基层工会组建的应有之义。近年来，杭州市西湖区总工会针对辖区互联网企业多、年轻职工多的现状，把准建会痛点、难点，强化服务、创新机制，破解难题，不断扩大工会组织在互联网企业的覆盖面。目前，全区已组建互联网企业工会212家，发展会员26830人，其中已建会上市公司9家。

摸清底数 联动推进

西湖区是互联网企业的集聚地，互联网经济在GDP中的占比达34.2%。如何服务、凝聚并正确引导互联网企业从业人员“听党话、跟党走”，是时代赋予工会组织的使命。为此，区总工会将推动互联网企业建会作为一项重点工作来抓。

辖区内互联网企业数量多、分布散，摆在建会面前的第一道关便是“摸清底数”。区总工会建立了领导分片包干、一月一周访

对症下药 靶向发力

摸清底数才能精准发力。“经过走访，我们找到了互联网企业建会的痛点、难点，这让我们靶向发力有了支点。”区总工会相关工作人员说。

针对不同痛点、难点，区总工会对症下药——对工会“不了解”的企业，采取召开培训会，邀请已建会企业主动现身说法，编印册子、制作展板、上门宣讲，把好处讲透；针对怕麻烦“不愿建”的，设计制作建会一次性告知函，探索建会“最多跑一次”改革，除工会账户开户外，其余环节均由上级工会上门代办，最大程度减轻企业建会工作量；针对因初创、上市等“顾不上”的，做到沟通不烦人，服务先行。

自从了解了工会组织的职能和作用，浙江投融界网络有限公司就把建会提上日程，并于去年3月正式建会。公司事业群总监、工会主席邵雨薇相告，公司共有9名工会干事，一年多来开展了线上培

训、直播间秀、技能比武等一系列活动。在一场场活动中，工会的存在感强了，职工获得感多了。今年还开展了工资集体协商工作，其中特别针对互联网企业普遍存在的加班情况，明确了加班时长、加班工资发放、加班调休等，维护了职工的合法权益。和谐的劳动关系下，即便受到了疫情的影响，这家有着500多人的互联网企业仍保持了较好的发展势头。

数字赋能 激发活力

建起来只是第一步，如何“活”起来才是关键。以企业和职工乐于接受的方式开展活动、提供服务，方为破题之策。

咪咕数字传媒有限公司工会干事吴小姿深谙此道，公司自2018年建会以来，不仅做好“三必访、三必谈”等员工关爱行动，还建有瑜伽、游泳等12个社团，并做到“月月有活动、季季有赛事”。“工会在职工心里的地位很高。”在她看来，现在年轻人虽然“宅”，

但只要活动能击中他们的兴趣点，参与度和积极性就很高。

抓住年轻人的兴趣点是增强工会“粘性”的力招。针对互联网企业年轻职工多的实际，近年来，区总工会组织开展了诸如抖音、桌游、公益助农等年轻化、时尚化赛事及活动。特别是今年9月开展的电竞联赛，吸引了1000多名爱好电竞的职工参加，不仅增强了职工对工会的认同感和归属感，也提高了社会各界对工会工作的关注度和支持度。

当然，投职工所好开展活动只是一个方面，围绕中心、突出主业，积极为职工办好事、办实事、解难题是区总工会的另一个着力点。为助力“六稳”“六保”工作，今年，区总工会探索数字赋能治理，研发“西湖工情码”小程序，实现法律政策“码上学”，劳动纠纷“码上解”，企业经营情况和职工队伍稳定状况“码上传”，发挥了工会组织在构建和谐劳动关系中的独特作用。

以美之名约你来



近日，2020年“美·约”长三角G60科创走廊及环太湖城市职工美妆技能邀请赛在湖州吴兴区开赛。

为进一步推动我省美发美妆行业绿色、可持续发展，大赛现场，浙江省美发美容行业协会和湖州市美发美容行业协会、吴兴区总工会、吴兴美妆小镇管理委员会签订了省级美妆大赛协议；同时，来自长三角G60科创走廊及环太湖共15个城市签订了职工美妆技能大赛联盟议定书，同步启动职工思想教育联盟。

记者程雪 摄

全国劳动模范 孙叙度同志逝世

1979年全国劳模、原杭州重型机械厂技师孙叙度同志，因病医治无效，于2020年11月8日12点40分逝世，享年85年。

孙叙度，男，1935年出生，江苏无锡人，中共党员。1951年在上海荣生机器厂当车工，后在杭州机床厂、杭州重型机械厂当车工技师、钳工技师。1978年、1979年、1982年3次被评为浙江

省劳动模范。1978年被评为机械工业部劳动模范。1979年被评为全国劳动模范。1988年被评为全国技术革新能手。

对孙叙度同志的逝世，中华全国总工会、浙江省总工会、浙江省劳动模范协会表示深切哀悼。

浙江省总工会
浙江省劳动模范协会
2020年11月10日